

用优秀文化激发检察工作内生动力

——武冈市人民检察院以“文化育检”推动检察工作高质量发展纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 李嘉新

近日,武冈市人民检察院组织党员干警到湖南平江开展党建活动。在李六如故居参观时,该院书记邓桂春看到了自己的书法作品《参观六如故居有感》被展出,该作品曾在湖南省检察官文学艺术联合会举办的“诗书颂六如 初心铸检魂”书画诗词作品中荣获一等奖。这是该院坚持“文化育检”取得成就的一个缩影。

近年来,武冈市人民检察院坚持用优秀文化激发检察工作内生动力,坚持文化引检、文化兴检、文化润检、文化励检、文化强检,坚持以检察文化培育与业务质量提升有机结合,熔铸理想信念、厚植文化底蕴、彰显检察担当,不断将检察文化“软实力”转化成检察事业发展的“硬支撑”。

文化引检:“强教育”引领“新航向”

近年来,该院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以习近平法治思想引领新时代检察工作。

该院加强思想政治教育,通过党组带头学、理论中心组专题学、全院干警集中学、党支部研讨学和检察干警重点学“五学”联动机制,掀起学习热潮。

该院加强职业道德教育,通过检察长上党课、道德大讲堂等方式不断坚定理想信念,强化使命意识;推动实施绩效考核、检务督查、案件监督、廉政建设一系列规范的检察管理制度来“管好人”;在办公楼大厅、走廊悬挂格言警句,在每个节假日前对全体干警发送廉政风险提示。

文化兴检:“微阵地”涵养“大气候”

近年来,该院积极打造富含检察元素的“微阵地”,营造团结、和谐、上进的人文氛围。

他们充分利用有限空间,倾心打造“一厅两室三长廊四庭院”检察文化阵地,建成了功能先进的图书阅览室、电子阅览室,搭建自主学习平台,购置各种政治、法学、文学、检察实务类图书及报刊杂志。打造了富含武冈地域特色、检察特色的检察文化吧;打造了未检工作区、亮点品牌长廊、荣誉室、党建活动室等检察文化场所。

该院依托本地红色资源优势,积极开展“踏寻英雄足迹,赓续革命精神”等一系列红色教育活动。积极开展“检心向党迎国庆”等实践活动。大力探索打造“检察蓝+石榴红”品牌,成功创建第七批邵阳市民族团结进步示范区示范单位。监督相关职能部门

修复被誉为“中国古楹联第一村”的浪石村,推动武冈市白公庙烈士墓的修缮和维护。精心设计各式检察文创产品,如纸杯、记事本、签字笔等生活和文化用品。

近年来,武冈市人民检察院“两微一网”新媒体平台发布信息2000余条,精心策划“校园法治课堂”等系列专题活动;制作H5图画、微视频10余部;利用“法治宣传月”“平安建设集中宣传”等活动,开展宪法、民法典等宣传教育50余次;制发《检察官说法》普法手册8000余份;开展检察开放日活动16次。

文化润检:“浓氛围”培育“优检风”

近年来,该院积极培育爱学习、会办事、能写作的优良“检风”。

该院开展以岗位素能基本标准为核心的业务竞赛和岗位练兵活动,组织开展扫黑除恶专项斗争专业知识竞赛、扫黑除恶专项斗争知识测试、检察官及检察助理专业知识测试等。其中一名干警在全省检察机关新闻宣传技能竞赛中获一等奖,三名青年干警在全市检察机关团体辩论赛中获团体三等奖。

该院分层分类开展任职资格、专项业务、岗位技能培训,深入推进“互联网+教育培训”。选送12人参加无人机训练、信息化应用等专题研修班,组织检察人员旁听庭审32场次,评议庭前准备、举证质证、庭审把控等15件案件。

该院开展多角度、多方位的专题讲座,近年来邀请专家教授开展党史学习教育、习近平法治思想等专题讲座5次,举办青年微讲堂67次。

文化励检:“小活动”推动“大创新”

近年来,该院持续开展小创作、小竞赛、小表演活动,鼓励干警职工创新发展。

该院创作出了一批高品质、有深度、艺术性强的检察文学艺术作品。创作检察纪实漫画和文艺作品17幅,其中5幅作品在省、市获奖,《淬火强内功 强基谋新篇》作品在全省检察机关基层检察院机制建设成果现场发布会上作经验推介。在全省检察机关“喜迎二十大 奋进新征程”书画诗词摄影作品展中,有3件作品入选,其中1幅书法作品获二等奖,1幅绘画作品和4幅书法作品在省政法系统书画诗词摄影作品中获奖。

该院积极打造集“党建阵地”“职工讲堂”等功能为一体的“职工之家”,积极组织

开展了职工运动会、读书分享会、书画摄影展等文体活动。组织开展了“三八”国际妇女登山、“七一”观影等各类活动。积极鼓励职工参加省、市各类文体竞赛,荣获诸多奖项,其中在全省健身气功比赛中荣获集体一等奖、个人第二名。在春节前举办“年终总结暨迎新文艺晚会”,多种形式的节目轮番上台、精彩纷呈。

文化强检:“好典型”提升“软实力”

近年来,该院积极培树先进典型,打造品牌文化,不断提升全院检察工作“软实力”。

该院主动融入共建、共治、共享治理格局,以法治力量守护社会安定、人民安宁。聚焦法律监督,以“检察蓝”“未检红”“生态绿”描绘多彩法治图景,依法严厉打击各类违法犯罪,一体化推动禁毒、反电诈、利剑护蕾等重点工作,强化民营经济平等保护,加大文化、知识产权保护力度。

近年来,该院扫黑除恶专项斗争连续4年获省、市先进,打造“朵朵葵花向太阳”未检名片,组建“女子护蕾宣讲团”深入武冈全市中小学普及法治教育,其中《我的青春我做主》被评为2023年度湖南省中小学法治副校长百堂精品法治课。办理的一起未成年人精神损害赔偿纠纷支持起诉案被评为全省检察机关未成年人保护典型案例,并写入省人民检察院《未成年人检察工作白皮书》。办理的督促斑马桥公交站交通安全隐患行政公益诉讼案被评为湖南省代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化典型案例。

近年来,该院培树了一批具有广泛社会影响力的检察榜样和优秀团体。有全国检察宣传先进个人、邵阳市三八红旗手、武冈市平安建设先进个人等。第一检察部荣获全国、全省“巾帼文明岗”,邵阳市“芙蓉标兵岗”,该院政治部获评全省检察机关优秀政工团队。

“文以载道,文以化人。检察文化是一种法治力量,是检察工作的内生动力。”该院党组书记、检察长吴学田介绍,下一步,武冈市人民检察院将坚定文化自信,切实将“文化育检”体现在理念、行为、氛围、制度等方面,使文化的渗透力和教育的能动力成为检察事业发展的强大精神支撑,有效推动各项检察工作创新发展。

检察之窗
邵阳市人民检察院 协办



为深化警邮合作,市公安局交警支队主动联合邮政行业,大力开展交通安全宣传。图为11月8日,双清交警先后走进辖区邮政、申通、极兔、中通等快递平台网点,向行业的“骑士”们开展交通安全宣传活动。伍先安 摄

“法院+商会”联动化解纠纷

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 彭颖萃)近日,双清区人民法院与邵阳市福建商会成功调解一起涉医疗美容服务合同纠纷的案件。

据悉,该案源于消费者对医疗美容机构服务的不满,称其在邵阳某医疗机构接受相关服务后,由于操作不当导致面部受损,后续的治疗不断,工作也因此遭受打击。双方就赔偿事宜多次协商未果,最终诉至法院。

案件承办过程中,承办人敏锐地感觉到双方当事人都有和解意图,但矛盾的症结在哪呢?承办人找到邵阳市福建商会,联合对此案进行调查。通过商会的协助,承办人很快了解该医疗机构的经营状况、信誉情况等背景信息,

准确把握矛盾纠纷的利益平衡点、争议焦点和调解突破点。同时,商会作为行业聚集地,邀请的行业专家也为双方提供了更专业的解决方案。双方当事人诉求都得到了满足,案结事了。

此次案件顺利解决不仅彰显了司法力量,更推动了双清区人民法院与邵阳市福建商会在涉企案件调解中的紧密合作和积极作用。今后,双清区人民法院将进一步深化“法院+商会”联动联解,充分整合优势资源,形成“专业+行业”双轮驱动模式,实现各类涉企矛盾纠纷高效、便捷、实质性化解。

天平
邵阳市中级人民法院 协办

以讲促学练内功

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 刘晓霜 张晓琴)为进一步拓宽青年干警培养渠道,提升青年干警综合业务能力,近日,隆回县人民检察院第二期“青年干警上讲台”活动开班。

活动中,普通刑事犯罪检察部干警宁剑波、肖红宝分享了工作感悟,两名新进干警就办案中遇到的难点疑点问题及处置方法与大家交流心得体会,坦言只有勤学善悟,深思笃行才能克服本领恐慌,快速成长。刑事执行检察部主任宁洋

充电赋能共进步

围绕“如何掌握审讯方法和技巧”展开授课,在轻松的互动问答中传授经验。控告申诉检察部主任廖名扬以“数据监管中的核查重点及注意事项”为主题,讲解了案件评查、案卡填录等注意事项,提醒办案人员规范办案流程,提升案件质效。

大家纷纷表示,此次活动对提升自身办案能力、补齐知识短板大有裨益,今后要多思多问,学用结合,切实将学习成果转化为“高质效办好每一个案件”的强大动力,全面锻造过硬本领。

婚宴惊现“假宾客” 民警出手缉窃贼

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 蒋开炜 左玲)近日,大祥公安分局城南派出所通过缜密侦查,迅速抓获两名盗窃婚宴白酒的嫌疑人。

10月25日,城南派出所接辖区某酒店负责人彭女士报警称,当日酒店内有一对新人举办婚礼,婚宴结束后清点物品时发现4瓶备用白酒不翼而飞,价值4000余元。

接警后,民警赶赴现场开展调查。据彭女士介绍,当日酒店在2楼为新人举办婚礼,婚礼结束后新人在清点酒水时发现少了4瓶名贵白酒。新人认为酒店负有保管责任,损失需由酒店方承担,于是彭女士只好报警求助。

了解情况后,民警迅速展开调查。通过查看现场及周边的监控视频,民警发现当日在婚宴上有两名男子形迹可疑。经新人和酒店辨认,两名男子既不是双方的亲戚,也不是酒店工作人员。

随即,民警通过移动警务锁定了嫌疑人谢某某和简某某的身份及其落脚点,并迅速制定抓捕方案,于次日上午在两人住处附近将他们成功抓获。

据谢某某和简某某交代,当日两人在街上闲逛,途经一正在办婚宴的酒店,看着现场人来人往,两人便起了贼心,认为宾客众多,不会有人注意到他们,于是伪装成新人的亲朋好友一前一后走进婚宴现场。

婚礼仪式开始后,灯光变暗,谢某某趁宾客们的注意力集中在舞台时,偷偷走到放置白酒的位置,迅速将其中2瓶白酒揣在怀中,并用外套遮挡,随后从婚宴现场离开。见谢某某得逞后,简某某也用同样的方法盗走2瓶白酒。随后,两人走到附近一家烟酒店,将4瓶白酒变卖。

经审讯,两名嫌疑人对自己盗窃他人名贵白酒的犯罪事实供认不讳。目前,两人已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。



11月11日,新宁县公安局法治大队在新宁县夷江职中开展了一场以“扬诚信之风 创法治校园”为主题的法治宣传教育活动。图为该大队民警正在学校操场开展宣传教育活动。艾哲 汤伟志 付龙 摄影报道

法治新闻
FAZHIXINWEN

交警:筑牢冬季道路交通安全防线

邵阳日报讯(通讯员 伍先安)近日,市公安局交警支队组织全市公安交警部门,通过源头治理、隐患整改、违法严查、宣传引导等方式,一体推进我市冬季道路交通安全管理,不断筑牢人民群众平安、畅通出行路。

全市公安交警部门主动联动相关部门,对企业车辆的安全检验、违法处理、动态监管以及驾驶人的安全教育、驾驶资质进行全面细查,特别是对已曝光的高危风险企业,采取警示约谈、挂牌整改、停业整顿等措施,倒逼企业落实主体责任,不断加

强交通安全源头治理。

为推动“安全隐患清零”工作,全市公安交警部门紧盯辖区桥梁隧道、临水临崖、急弯陡坡、长大下坡、平交路口、校园周边六类重点路段不放松,建立问题清单,提出整改措施,全面提升道路交通安全隐患整改水平。

全市公安交警部门大力开展周末、夜间整治行动,在城市宾馆酒店、餐饮娱乐、地摊夜市周边路段依法严查酒驾醉驾、无证驾驶、故意遮挡机动车号牌等重点交通违法行为。

全市公安交警部门会同相关部门,在

属地重点路段设点执法、流动巡查。特别是在农村地区,围绕农用车、面包车、摩托车、电动自行车等重点车辆,查处无牌无证、超员超载等重点交通违法行为。

结合冬季交通安全管理需要,全市公安交警部门严格落实隐患曝光机制,通过官方微信、新闻媒体等宣传渠道,对当地重点企业车辆交通违法、终生禁驾名单、高危风险运输企业以及交通事故典型案例进行集中曝光,并通过下乡宣讲、进企业宣教、入校宣传等方式,持续开展形式多样的交通安全宣传活动,引导大家安全、文明出行。